

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

108/11/1~11/7

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

火車站人臉辨識有侵權疑慮 台鐵未上路先取消



有鑑於台灣近年來已發生幾起車站殺人案，為提供交通鐵路場所更完善的安全防護，交通部已計畫於車站推動智慧型影像監控系統工程，計畫將用於月台人員落軌偵測、人群異常停留或逗留、闖入禁制區域，以及遺留物及時偵測警告等範疇。不過，在宣布此監控系統即將在台中豐原車站先行實施以後，出現反彈聲浪，各界對於系統中的「人臉辨識」功能恐有侵犯人權、個資隱私等問題表示憂慮。對此台鐵也回應表示，將採納社會大眾的回饋，不開放人臉辨識功能，確保民眾權益不會受到損害，但其他不涉及個資問題的功能都會保留使用。

國內焦點二

民法成年年齡門檻應否調降 學者呼籲加強法治教育



立法院司法及法制委員會於今年 10 月底舉辦了一場「民法成年年齡門檻應否調降」公聽會，期待能針對目前台灣民法訂定二十歲為成年的規定，與各界交流討論，抱持開放態度，聆聽社會大眾的聲音。與會的青年代表發言表示，考量國際趨勢、時代變遷，應該下修我國《民法》成年年齡至十八歲，使青少年權責與國際主流規則相符；學者則提出，建議能夠效仿日本先行修法，適應期過後再開始施行，此外，加強學生的法治教育更是不可忽略的政務配套。法務部法律事務司長也補充，下修法律不只會改變青年享有的權利，相關的義務責任也會有影響，例如：弱勢族群經濟補助可能受影響、法定代理人權限改變等，所以政府需要花時間研擬出配套措施。

【教師教學參考連結】：



各國法定年齡概況 ▶



國內焦點三

大選將至 FACEBOOK 提出三大策略維護台灣選舉公正



台灣大選將於明年 1 月登場，屆時將舉行第十五任總統、副總統與第十屆立法委員選舉投票。然而在世界各地，每當到了選舉期間，Facebook 就會出現相當多的假帳號以及假資訊，其中包括了大量社會議題、選舉或政治相關廣告。故此，Facebook 特地於本月 6 日舉行一場視訊說明會，表示公司已透過「移除」、「降低」和「告知」等三種策略，因應社群網站可能出現的假資訊。從今年初起，Facebook 就已展開台灣選舉的觀察工作，與台灣政府機關、公民團體、NGO 組織協作，也與中央選舉委員會互動密切，只要發現助選性造假行為，就會進行調查，並且透過第三方群體合作，提供不同觀點之說法。

國外焦點一

沙國協調葉門內戰 政府軍與南方分離主義部隊談和



位於阿拉伯半島南部的葉門，從 2015 年開始爆發內戰，以信奉伊斯蘭教遜尼派和什葉派為首的兩方人馬戰火和衝突不斷，人民傷亡慘重。而原本同屬政府軍的南方分離主義部隊，又在今年八月脫離政府軍，導致葉門的戰亂情形更難以控制。然而，在本月 5 日，沙烏地阿拉伯的王儲本·薩勒曼出面主持協調，與葉門總統哈迪、葉門南方分離組織主席祖貝迪，確定簽署一項《利雅德協議》，同意兩方共享葉門權力，讓雙方得以有參與政府的代表權，而南方分離主義部隊也將歸於政府管控，並且編入政府組織的國防部與內政部。

葉門內戰

葉門內戰始於 2014 年，為對抗伊斯蘭教遜尼派總統哈迪，獲伊朗支持的伊斯蘭教什葉派「胡塞組織」發動叛變並掌控葉門北部，戰爭就此爆發。幾年之間，葉門內戰逐漸演變成什葉派大國伊朗和遜尼派大國沙烏地阿拉伯、阿拉伯聯合大公國的代理人戰爭。

國外焦點二

各國網路自由堪憂 中國連 4 年侵害程度全球最嚴重



國際非營利人權組織「自由之家」每年進行年度網路自由報告調查，在本月5日公布今年的調查結果。結果顯示，全球網路自由已連續第九年退步，各國政府越來越常使用社群媒體來操縱選舉及監視公民，例如利用宣傳網軍在社群平台上扭曲資訊、散布假新聞等。自由之家主席表示，許多獨裁主義者和民粹主義者都在利用人性及電腦演算法來試圖贏得選舉，卻踐踏了設計來確保自由公平選舉的那些規則。而中國政府也因為近月以來香港民主運動期間，以及在六四天安門廣場屠殺事件三十週年之前，加強資訊控制的行為，連續第四年成為全球侵害網路自由最嚴重的國家。

國外焦點三

美國川普政府宣布 正式啟動退出巴黎協定程序



美國總統川普曾經在 2017 年 6 月發表談話，表示決定讓美國退出巴黎協定，原因是根據美方對於此氣候協定所做的承諾，將會對美國勞工、企業與納稅人造成不公平的經濟負擔。直至本月 4 日，川普總統確定宣布美國正式啟動退出巴黎氣候協定的程序。而依照巴黎協定的規章，締約方可以在協定生效日起三年後的任何時間點選擇退出，並在保管人收到退出通知的一年後生效。對此，美國國務院則表示，儘管退出巴黎協定，美方依然將持續與全球夥伴合作，共同增進對氣候變化影響的抵禦能力。

巴黎協定

此協定是由聯合國 195 個成員國（包括觀察員巴勒斯坦國及羅馬聖座），於 2015 年 12 月 12 日在聯合國氣候峰會中通過的氣候協議，並且於 2016 年 11 月 4 日起生效。此協定取代《京都議定書》，期望各國能共同遏阻全球暖化趨勢。

葉門的悲慘情形

選自 李家同校長國際觀專欄(80) 107 年 1 月 4 日

葉門是在阿拉伯國家中最窮困的一個，原因是這裡沒有油礦，但是卻有嚴重的內戰。交戰的雙方是支持總統的軍隊和叛軍。自從 2015 年開始，有 8600 人在內戰中死亡，5 萬人受傷，這些人的死亡和受傷多半是由於沙烏地阿拉伯的空軍轟炸。沙烏地阿拉伯是支持現任總統的。

時任總統哈迪面臨很多的問題，包含基地組織的攻擊、南部的分離運動、很多軍官仍然效忠前任總統、政府的腐敗、高失業率以及食物缺乏等。

葉門有一種叫做「青年運動」(Houthi)的叛亂組織，這個組織的成員多半是什葉派，因為伊朗是什葉派，所以這個叛亂組織也有伊朗的支持，他們已經將總統趕出了首都。這個問題引起阿拉伯遜尼派國家的不安，沙烏地阿拉伯是葉門的鄰國，因此這些遜尼派國家聯合起來，設法制止「青年運動」叛亂。沙烏地阿拉伯成天派空軍轟炸，美國、英國和法國是支持沙烏地阿拉伯的。

葉門面臨霍亂的傳播，估計大約有 100 萬人得了這種病。葉門也面臨飢荒的問題，估計有 2000 萬人需要救濟，其中至少 1700 萬人不知道下一餐究竟在哪裡。200 萬葉門老百姓無家可歸，20 萬人逃離了葉門。


沙烏地阿拉伯封鎖了葉門，所以聯合國的救濟幾乎沒有辦法到達葉門。最嚴重的是，西方國家只希望伊朗在葉門不能得到勝利。至於葉門人民所遭遇到的悲慘情形，他們視若無睹，從來沒有任何一個國家在聯合國討論這個問題。

我們的媒體似乎從不提葉門，我敢說，因此絕大多數的國人不知道葉門的存在，當然也就不會關心葉門人民遭遇到的困難。文章寫到這裡，才發現葉門爆發白喉，患病的多半是孩子，我們實在不能不注意葉門了。

閱讀檢測站

- (A) 1 根據**國內焦點二**，下列敘述何者正確？
- (A)學者認為，若要將《民法》規定的成年年齡從二十歲調降至十八歲，日本是我國可仿效的對象。
- (B)目前全世界大多數的國家成年年齡都訂在二十歲，因此學者認為我國若要將成年年齡調降，需有完善的配套措施和加強法治教育。
- (B) 2 根據**國外焦點二**，下列推論何者可能較為正確？
- (A)在全球越來越自由的網路氛圍下，只有中國政府依然會利用宣傳網軍在網路上散布有利於政府的不實言論。
- (B)在中國的搜尋引擎「百度百科」上，很可能搜尋不到有關「六四天安門事件」的資訊。

心得分享區

 交通部計畫在車站推動智慧型影像監控系統工程，但系統中的「人臉辨識功能」卻引起了爭議，有人認為這個功能可以協助維護公共場所的安全因此贊成，但也有人基於個資和隱私權問題而反對，請同學們說明，你贊成在車站等公共場所建置「人臉辨識監控功能」嗎？為什麼呢？

(提供教師參考：教師可帶學生了解人臉辨識功能可能帶來的利弊後，讓學生自己權衡判斷，做出選擇。若在公共場合設置人臉辨識系統，一旦系統監測到該場所中有通緝犯，就會自動聯絡工作人員和相關人員，可以有效維護公共場所的安全，有助捕捉通緝犯及預防犯罪；但同時，民眾的一舉一動可能都會受到國家的監視，透過人臉辨識蒐集到的資料，可能被用於監視、監控、追蹤政治異議人士、控制社會和訊息，此外，有哪些人將能夠接觸到這些資料、這些資料後續又將如何被運用，也都還有很大的疑慮。)